
i Narodowym Programie Szczepień 
Michał Wróblewski, Ewa Kawiak-Jawor, Joanna Stankowska

Centrum
Oceny
Technologii

ORGMASZ

Polki i Polacy
o szczepieniach 
przeciwko COVID-19



STRUKTURA
PRÓBY

wszystkie 
osoby badane:

osoby
zaszczepione:

osoby
niezaszczepione:

1143

757

386

(w tym 8 osób deklarujących niepełne szczepienie, 
tzn. jedną dawką)



65,6%

52,7%

35,9%

32,2%

22,8%

15,8%

12,7%

3,3%

Chęć powrotu do pracy
lub obawa przed utratą pracy

Inne

Własne zdrowie

Zdrowie najbliższych

Chęć powrotu do normalnego życia

Odpowiedzialność za innych

Gospodarcze skutki lockdownu

Ograniczenia w korzystaniu
z miejsc publicznych

Co zdecydowało o przyjęciu szczepionki 
przeciwko COVID-19?

pytanie wielokrotne,odpowiedzi nie sumują się do 100%, 

osoby zaszczepione 
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n=729



Jakie były obawy związane 
z przyjęciem szczepionki 
przeciwko COVID-19?
osoby zaszczepione

osoby niezaszczepione

45,8%

24,7%

18,1%

17,7%

14,7%

14,4%

3,7%

Skutki uboczne

Brak skuteczności szczepionki

W ogóle nie mam zaufania do szczepionek

Niechęć do firm farmaceutycznych

Stan zdrowia mi na to nie pozwalał

Nie miałem / miałam czasu

Mam przeciwciała, bo chorowałem /
chorowałam na COVID-19

COVID-19 nie jest na tyle groźna chorobą,
aby szczepienie było mi potrzebne

25,1%

16,7%

12%

7,2%

2,6%

Brak obaw

Skutki uboczne

Brak skuteczności szczepienia

0% 10% 20% 30% 40% 50%5% 15% 25% 35% 45% 55%

0% 10% 20% 30% 40% 50%5% 15% 25% 35% 45% 55%

Utrudnienie codziennego
funkcjonowania w pracy lub w domu

Poważne powikłania
zdrowotne w przyszłości

Zachorowanie na COVID-19
w wyniku szczepienia

51,9%

pytanie wielokrotne, odpowiedzi nie sumują się do 100%, 

Jakie były przyczyny 
nieprzyjęcia szczepionki 
przeciwko COVID-19?

pytanie wielokrotne, odpowiedzi nie sumują się do 100%, 

49,2%

n=725

n=299



Czy po szczepieniu 
wystąpiły jakieś skutki 
uboczne?
osoby zaszczepione

nie

tak

pytanie wielokrotne,odpowiedzi nie sumują się do 100%, 

n=755

58,1%

41,9%

Jakie efekty uboczne wystąpiły 
po szczepionce?
osoby zaszczepione, które zadeklarowały 
wystąpienie skutków ubocznych
n=316

Gorączka

Ból ręki

Objawy przeziębienia

Złe samopoczucie

Osłabienie, zmęczenie

Ból głowy

Mdłości, bóle brzucha

Osłabienie kondycji

Rumień na ręku

Brak apetytu

Podniesione ciśnienie

Biegunka

Trudności z poruszaniem się

Senność

Zawroty głowy

Utrata węchu smaku

Inne

50,5%

38,7%

27,6%

19,7%

16,8%

8,3%

3,2%

2,5%

1,9%

1,6%

1,6%

1,6%

1,6%

1,6%

1%

0,3%

11,4%
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w dużym
stopniu

w umiarkowanym
stopniu

w małym
stopniu

w ogóle
nie wpłynęły

osoby zaszczepione, które zadeklarowały 
wystąpienie skutków ubocznych

Jak bardzo efekty 
uboczne szczepienia 
wpłynęły na życie 
prywatne lub 
wykonywaną pracę?

26,5%

14,1%

52,2%

7,2%

n=306



Sposób rejestracji 
na szczepienie

n=770

osoby zaszczepione oraz osoby niezaszczepione, 
które już zarejestrowały się na pierwszą dawkę
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27,4%

16,6%

14,5%

8,7%

3,1%

2,2%

5,1%

Poprzez infolinię

W punkcie szczepień

Poprzez kontakt z lekarzem

Zarejestrował się w moim
imieniu członek rodziny,
znajomy lub inna osoba

U pracodawcy

Inne

Poprzez wysłanie SMS

Za pośrednictwem strony
pacjent.gov.pl

31,2%
32,6%

20,9%

9,3%

4,3%

3,6%

2%

1,2%

0,9%

0,7%

0,7%

4,1%

W innej placówce POZ

W „mojej” placówce POZ

W szpitalu

Inne

W aptece

W szkole, na uczelni

W szpitalu tymczasowym

W galerii handlowej

W miejscu pracy

W szczepionkobusie

Trudno powiedzieć

Drive thru
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37,1%

pytanie wielokrotne, odpowiedzi nie sumują się do 100%, 

n=752

Miejsce przyjęcia 
szczepionki
osoby zaszczepione

pytanie wielokrotne, odpowiedzi nie sumują się do 100%, 



Ocena przebiegu szczepienia

osoby zaszczepione

Czas oczekiwania 
na termin szczepienia
był długi

n=748

zdecydowanie nie raczej nie raczej tak zdecydowanie tak
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66,6% 21% 5,7% 6,7%

9%

1,1% 1,5%

88,4%Z łatwością dotarłem / 
dotarłam do punktu 
szczepień
osoby zaszczepione
n=754



Ocena przebiegu szczepienia

osoby zaszczepione

Informacje uzyskane 
od pięlegniarki / pielęgniarza 
odpowiadały moim 
potrzebom

n=735

zdecydowanie nie raczej nie raczej tak zdecydowanie tak
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18,2% 79,1%

5,8%5,1% 25,8%

1,5% 1,2%

63,3%Badanie kwalifikujące 
do szczepienia było 
wystarczające
osoby zaszczepione
n=722



zdecydowanie
dobrze

raczej dobrze

raczej źle

zdecydowanie 
źle

osoby zaszczepione

1,9%

43,6%

48,7%

5,8%

Jak ogólnie 
oceniasz organizację 
szczepień przeciwko 
COVID-19?
n=747



Wiem, w jaki sposób mogę zarejestrować się 
na szczepienie

zdecydowanie nie raczej nie raczej tak zdecydowanie tak

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Jak oceniasz jakość informacji przekazywanych 
w ramach kampanii promującej szczepienia przeciwko COVID-19?

2,9%
27,8%

4,8%
64,5%

1,9%
26,7%

3,1%
68,3%

4,5%
30%

8,2%
57,3%osoby niezaszczepione

n=377

osoby zaszczepione
n=737

ogółem
n=1114



Wiem, gdzie się mogę zaszczepić

zdecydowanie nie raczej nie raczej tak zdecydowanie tak

osoby niezaszczepione
n=382

osoby zaszczepione
n=750

ogółem
n=1132

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Jak oceniasz jakość informacji przekazywanych 
w ramach kampanii promującej szczepienia przeciwko COVID-19?

1,7%
22,5%

3,1%
72,7%

1,1%
19,9%

2,8%
76,2%

2,9%
27,7%

3,7%
65,7%



Informacje o programie szczepień 
są dla mnie niezrozumiałe

zdecydowanie nie raczej nie raczej tak zdecydowanie tak

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Jak oceniasz jakość informacji przekazywanych 
w ramach kampanii promującej szczepienia przeciwko COVID-19?

54,1% 10,4%27,6% 7,9%

57,1% 9,1%25,8% 8%

48,3% 13%31% 7,7%osoby niezaszczepione
n=377

osoby zaszczepione
n=740

ogółem
n=1117



Czy widziałeś / widziałaś w swojej najbliższej okolicy plakaty, 
banery lub ulotki promujące szczepienia przeciw COVID-19?

osoby niezaszczepione
n=382

osoby zaszczepione
n=751

ogółem
n=1133

nie tak

62%

61,3%

63,4%

38%

38,7%

36,6%
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Jak ogólnie oceniasz kampanię promującą 
szczepienia przeciwko COVID-19?

zdecydowanie dobrze raczej dobrze raczej źle zdecydowanie źle

osoby niezaszczepione
n=370

osoby zaszczepione
n=728

ogółem
n=1098
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16,2% 50,2% 20,1% 13,5%

20,3% 53,6% 17,9% 8,2%

8,1% 43,5% 24,6% 23,8%



Socjolog, filozof, profesor uczelniany, pracuje w Instytucie Socjologii 
Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu oraz w Łukasiewicz 
– Centrum Oceny Technologii, prowadzi badania w obszarze studiów 
nad nauka i technologią oraz socjologii medycyny, zdrowia i choroby. 
Zajmuje się społeczną percepcją chorób zakaźnych, postawami wobec 
szczepień oraz aktywizmem środowiskowym w obszarze jakości powietrza.

michal.wroblewski@orgmasz.lukasiewicz.gov.pl

AUTORZY
BADANIA

MICHAŁ WRÓBLEWSKI

Socjolog, doktor nauk o zdrowiu, pracuje w Łukasiewicz – Centrum 
Oceny Technologii. Praktyk z zakresu jakościowej i ilościowej analizy 
danych oraz nowych technologii w medycynie i zdrowiu publicznym. 
Swoje zainteresowania naukowe lokuje w obszarze e-zdrowia oraz 
m-zdrowia. Prowadzi badania w zakresie oceny technologii medycznych 
i społeczno-organizacyjnych uwarunkowań wdrażania innowacji, 
koordynator Grupy Badawczej Zdrowie Sieci Badawczej Łukasiewicz.

ewa.kawiak-jawor@orgmasz.lukasiewicz.gov.pl

EWA KAWIAK-JAWOR 

Socjolożka, od 10 lat zawodowo związana z branżą badawczą, zarządzała 
wieloma projektami badawczymi o charakterze społecznym 
i marketingowym dla branż m.in.: ochrona zdrowia, usługi medyczne, 
FMCG, edukacja dorosłych. Realizowała badania z zakresu CSR. 
Doktorantka w Interdyscyplinarnej Szkole Nauk Społecznych 
Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu. Zajmuje się jakością życia 
i problematyką klasy średniej. 

stankowska.joanna@gmail.com

JOANNA STANKOWSKA 



Centrum
Oceny
Technologii

ORGMASZ

Badanie zrealizowano w Łukasiewicz – Centrum Oceny 
Technologii w ramach projektu „Badanie ewaluacyjne 
programu szczepień przeciwko COVID-19. Perspektywa oceny 
technologii”, finansowanego ze środków Narodowej Agencji 
Wymiany Akademickiej. 

Badanie zrealizowano w dniach 30.12.2021-16.01.2022 
za pomocą techniki CATI (computer assisted telephone 
interview) na reprezentatywnej ze względu na wiek, płeć 
i miejsce zamieszkania próbie 1143 respondentów.

Wywiady telefoniczne zrealizowała agencja badawcza Danae. 
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